

Спасо-Преображенский кафедральный собор



*Подготовила: воспитатель МБ ДОУ
«Детский сад № 104» Семочкина А.С.*

История

- В 1618 году в Кузнецкий острог прибывает священник Аникудим и основывает Преображенскую часовенку для богослужений.
 - В 1622 году на высоком береговом уступе реки Томи выстроили новый деревянный храм Преображения Господня. Выполненный в традиционном северорусском стиле храм был похож на многие сибирские церкви. Первым настоятелем храма стал бывший ключарь Архангельского московского собора Ивашка Иванов, в храм были доставлены иконы, ризы и Царские врата.
 - В 1718 году к столетнему юбилею Кузнецка Пётр I пожаловал трёхметровый деревянный крест, расписанный по его указанию верхотурским изографом Я. Лосевым. Часть этого креста хранится в Новокузнецком краеведческом музее.
-
-

- В начале XVIII века храм получает статус собора. До конца XVIII века являлся главным храмом Кузнецкого округа.
 - В 1830 году закончена каменная кладка, а летом 1831 году — отделка. Храм был освящен в 1835 году.
 - В 1907 году собор капитально отремонтировали, так как он обветшал и несколько пострадал от землетрясения 7 июня 1898 году — позолотили кресты, луковицы и иконостас, подновили росписи и иконы.
 - В 1919 году собор был разорён анархистами. После погрома первый этаж храма был к 1922 году отремонтирован для служб.
 - В 1929 г. в помещении закрытой уже церкви разместился геологический музей. В начале 1932 года председатель Кузнецкого района К.Г. Воробьев с комсомольцами и коммунистами сбросили вниз многопудовые чугунные кресты с куполов. Храм был закрыт.
-
-

- Спасо-Преображенский собор после разрушения в 1935 году.



- В 1939 году в нем разместили школу комбайнеров. В годы Великой Отечественной войны в соборе был открыт хлебозавод. А с середины 50-х годов здание оказалось бесхозным. Были предложения разместить в нем или музей, или ресторан, или концертный зал.
 - В 1988 году, после празднования тысячелетия крещения Руси, в местной печати стали появляться требования о передаче собора православной общине. В ноябре 1989 года на сессии горсовета эти требования были удовлетворены. Началось восстановление собора. Первым настоятелем прихода стал отец Борис Борисов. В 1991 году в еще реставрируемом храме состоялось первое богослужение.
-
-

- В ноябре 1993 года настоятелем Спасо-Преображенского собора был поставлен протоиерей отец Александр Пивоваров, который активно взялся за восстановление храма. Реставрация велась по проекту новокузнецкого архитектора Виктора Николаевича Усольцева. Использовались современные строительные материалы и технологии, повышающие сейсмостойкость сооружения.
- В 2008 году, в год 390-летия города, Спасо-Преображенский собор по итогам народного голосования был признан одним из 7 чудес Новокузнецка.

Фотогалерея















Информационные источники

- <http://www.sobor-nk.blagochin.ru> - официальный сайт
 - [https://ru.wikipedia.org/wiki/Спасо-Преображенский_собор_\(Новокузнецк\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Спасо-Преображенский_собор_(Новокузнецк)) - страница на портале Википедии
 - <http://www.crowntour.ru/content/khramy-goroda-novokuznetska-0> - фотоматериалы
-
-

***Спасибо
за внимание***

